

班里的“新闻角”即将上线啦

青岛五十中2025级3班通过订阅《青岛早报》帮学生打开更多了解社会的窗口

早报12月4日讯 “我们将利用每天中午或自习课时间,带着孩子们一起读一读报纸,了解时政信息和发生在我们身边的事情。”12月2日,青岛第五十中学2025级3班班主任刘小琪老师表示,班级家委会给班里同学订阅了两份《青岛早报》,2026年1月1日启报后,孩子们将拥有一个属于自己的“新闻角”。据介绍,习惯养成、科学艺术、节日仪式、红色传统、家校共育等多元课程体系构成了青岛第五十中学丰富多彩的学习生态,此次班级与家委会在新闻角设立上的“协同一致”,也是创建丰富多彩学习生态的具体实践。

订早报家校“一拍即合”

刘小琪老师是一位年轻的教师,在这个电子阅读流行的时代,她的心却很“沉着”——一直鼓励学生们远离手机,通过读书看报来获取营养。“现在的孩子有机会就手不离手机,沉浸在快节奏、‘投其所好’推送的短视频里,这不仅影响他们的视力,更不利于他们完整地接收信息,了解社会。”

刘小琪老师告诉记者,今年9月3日,她组织班里同学一起观看九三阅兵直播。看到同学们全神贯注地观看,时而为祖国的强大而欢呼时,她感到特别欣慰。但是,也有几名同学对九三阅兵的来龙去脉不是很了解,她感觉到孩子们的爱国情怀需要更多地滋养,就想带着孩子们多了解一些课本以外的时政新闻,更好地了解中国



同学们已经在班级设置好了新闻角。学校供图

的发展成就,而读书看报就是一条很好的途径。

所以,当家委会提出要为同学们订阅《青岛早报》时,双方“一拍即合”。青岛第五十中学一直倡导学生们多参加社会实践活动,2025级3班家委会经过讨论,前段时间组织学生参观了青岛火车站,了解高铁的建造和运行情况,亲身体验中国“智”造的魅力。这次活动取得了意想不到的效果——孩子们对课本外的世界表现出浓厚的兴趣。

“参观回来后,不少孩子主动询问关于高铁技术、城市发展的问题。”家委会负责人任拴瑶说。这次实践活动,得到

了刘小琪老师的大力支持,她还提出建议:要多给孩子们打开了解社会的窗口。于是,“为班级订阅两份《青岛早报》,设立新闻角”的想法应运而生。

学生读报好处非常多

“孩子在学校里面每天都要面对快节奏的学习任务,有这样一份报纸,有很多好处。”刘小琪老师告诉记者,首先读报能拓宽视野,学生可以接触更多课堂外的内容,弥补课本知识局限。第二,长期阅读报纸,能够锻炼阅读理解能力,积累写作素材,还可以学习规范的语言表

达和多样的文体结构。第三,设立新闻角,可以在班中营造良好的学习氛围,读报可替代闲聊,形成积极向上的班级文化;同时也能为同学间提供交流的话题,增进沟通。

之所以选择《青岛早报》,家委会负责人任拴瑶告诉记者,一直以来家里订阅的都是《青岛早报》,这份报纸既有全国视野,又聚焦青岛本地发展,能够让学生们从身边的变化中感受到时代的脉搏,“青岛正在建设现代化国际大都市,我们的学生应该了解这座城市的发展轨迹。从胶州湾隧道到地铁网络的建立,从海洋科技到国际会议,这些报道能够让孩子们看到国家发展的具体细节——无论是科技创新还是民生改善,这些活生生的例子比抽象的说教更有感染力。”

“青岛早报新闻角”虽只是一个教室角落,却被寄予厚望。刘小琪老师计划未来围绕读报活动开展更多延伸教育:组织新闻评论比赛、模拟新闻发布会、邀请记者分享职业故事……这些活动将让新闻角成为连接课堂与社会、学习与成长的桥梁。任拴瑶介绍,家委会也表示将继续支持这一项目:“我们还会考虑增加报纸种类,组织学生参观报社,了解新闻生产过程。”

从2026年元旦开始,两份《青岛早报》将每天如约而至,为44名少年打开了解世界的窗口。这个小小的新闻角,不仅是一个阅读空间,更是一份期待——期待这些少年在了解社会中学会思考,在关注时代中明确责任,在阅读世界中成长为更好的自己。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦)

银行5年期大额存单密集下架

专家建议:低利率时代储户应根据资金期限、风险承受能力进行分层设置

早报12月4日讯 近期,不少储户发现包括六大国有大行在内的多家主流银行的5年期大额存单已悄然下架,曾经备受稳健型投资者青睐的长期高息存款产品逐渐淡出市场。这一现象不仅覆盖国有大行、股份制银行,部分城商行和民营银行也纷纷跟进调整,引发市场广泛关注。

长期大额存单渐成“稀缺品”

记者搜索了多家银行手机APP发现,5年期大额存单已基本从产品列表中消失。工商银行APP的大额存单专区仅显示1个月至3年期产品,3年期产品起购门槛已升至100万元,且常常处于售罄状态;招商银行则直接下架了3年期及5年期大额存单,最长在售期限为2年,年化利率1.4%;交通银行仅保留1年期大额存单,起存20万元,年化利率1.4%。

即便是仍保留3年期大额存单的银行,也多采用“限额发售”模式,岛城一家商业银行的理财经理曹经理向记者透露,他所在的支行网点3年期产品需提前预约,且要求资金从外部转入

才能申请,正常渠道已无法直接购买。

从利率水平来看,剩余的中短期大额存单收益优势也大幅缩水。目前市场上1年期大额存单利率普遍在1.2%—1.4%之间,2年期利率约1.4%,3年期最高仅1.75%,且起购门槛多为20万元。更值得关注的是,不同门槛的大额存单利率差距已微乎其微,农业银行500万元起存的3年期产品与20万元起存产品利率同为1.55%,曾经“高门槛高收益”的对应关系已不复存在。

有市民反映,自己连续查询多家银行APP均未找到5年期大额存单,“本想把闲置资金存长期锁定收益,现在只能选择短期存款或其他产品。”而对于老年群体而言,这种变化更为明显,曹经理说,自己接触过不少老年储户,习惯攒够一笔钱存一笔大额存单,如今只能选择1年或2年期存款,年化利率仅1.3%—1.4%。

息差压力驱动产品调整

“5年期大额存单的密集下架,是银行应对行业经营压力的必然选择。”曹经理说,作为商业机构,银行的核心盈利来源是净息差,即贷款利率与存款利率的

差额,随着贷款利率的下降,长期高息存款已成为银行的成本负担。

金融监管总局数据显示,截至2025年三季度末,商业银行净息差仅为1.42%,处于历史低位,其中民营银行净息差环比再降0.08个百分点。中金公司银行业分析师林英奇指出,随着实体经济融资成本降低,银行贷款利率持续下行,但存款成本居高不下,这种“两头挤压”让长期高息存款从揽储利器变成了盈利拖累。

曹经理表示,目前业内普遍认为,后续利率仍有下行空间,国内一年期存款利率未来可能降至1%以下。

多元配置成投资路径

面对5年期大额存单的缺位和利率下行趋势,储户应如何配置资产?

曹经理介绍,对于追求绝对稳健的投资者,国债和中短期存款仍是首选。2025年11月发行的储蓄国债中,3年期票面利率1.63%,5年期1.7%,50万元以内保本保息,起购门槛仅100元,适合有长期闲置资金的人群。而“阶梯存款法”也受到业内推崇,将资金分散配置在1

年、2年、3年期定期存款中,既能保证资金流动性,又能享受相对较高的长期收益。

“稳健型银行理财和保险产品可以成为存款的补充。”曹经理说,当前市场上中低风险(R2级)理财业绩比较基准多在1.4%—2.7%之间,适合有中期闲置资金的投资者;保险产品则可以作为锁定长期收益的选择之一,适合无需短期资金周转的投资者。不过曹经理也提醒,保险产品流动性较弱,需充分考虑资金使用计划后再做选择。对于风险承受能力较高的年轻群体,基金、港股等权益类资产也可以考虑,但需注意此类产品波动较大,需做好风险评估。而老年群体由于风险承受能力较低,曹经理建议仍以1年、2年期定期存款为主,无需追求高收益,确保本金安全为首要原则。

专家建议,低利率时代下,“保本高收益”已不现实,储户需摒弃传统单一存款思维,根据资金期限、风险承受能力进行分层配置。同时要警惕非法集资陷阱,选择正规金融机构的产品,仔细阅读产品说明,明确收益类型和风险等级,才能在保障资金安全的基础上实现稳健增值。

(青岛早报/观海新闻记者 于健)